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О сроке направления заявлений о периодическом (первичном) подтверждении соответствия лицензионным требованиям
Управление Роспотребнадзора по городу Санкт-Петербургу напоминает, что лицензиатам, имеющим лицензии на деятельность с источниками ионизирующего излучения (генерирующими) и на деятельность с возбудителями инфекционных заболеваний 3-4 группы патогенности, начиная с 1 марта 2023 года необходимо направить в лицензирующий орган заявление о периодическом (первичном) подтверждении соответствия лицензиата лицензионным требованиям.
Обращаем внимание, что согласно пункту 3 части 1 статьи 20 Федерального закона «О лицензировании» от 04.05.2011 № 99-ФЗ, если лицензиатом не было представлено в лицензирующий орган заявление о периодическом подтверждении соответствия лицензионным требованиям, что повлекло за собой невозможность проведения процедуры периодического подтверждения соответствия лицензиата лицензионным требованиям до наступления срока прохождения указанной процедуры, то действие лицензии приостанавливается лицензирующим органом.  
Заявление направляется посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг: https://www.gosuslugi.ru/600107/1/form.



